

## РУССКИЙ КАК ГЛОБАЛЬНЫЙ ЯЗЫК: ОТ ИСТОРИИ К НАСТОЯЩЕМУ ВРЕМЕНИ И БУДУЩЕМУ

Зана Аббас  
аспирант НИУ «БелГУ»  
Zana.abbasm@gmail.com

**Аннотация.** Статья вдается в глобальное влияние русского языка, выделяя его исторические корни, культурное воздействие и будущее. Она исследует его распространение в бывшем Советском Союзе и Восточной Европе, его влияние на русскую миграцию, литературу, искусство, науку и исследования. Также обсуждаются вызовы и возможности русского языка как глобального, включая глобализацию, технологические достижения и роль образования на русском языке. Статья заканчивается акцентированием необходимости постоянных усилий по продвижению и сохранению русского языка.

**Ключевые слова:** русский язык, будущее русского языка, цифровые медиа, культура.

## RUSSIAN AS A GLOBAL LANGUAGE: FROM HISTORY TO THE PRESENT TIME AND FUTURE

Zana Abbas  
Ph.D Student Belgorod State University

The article delves into the global influence of the Russian language, highlighting its historical roots, cultural impact, and future. It examines its spread in the former Soviet Union and Eastern Europe, its impact on Russian migration, literature, arts, sciences, and research. It also discusses the challenges and opportunities of Russian as a global language, including globalization, technological advancements, and the role of Russian language education. The article concludes by emphasizing the need for ongoing efforts to promote and preserve the Russian language.

**Key words:** Russian language, Future of Russian, Digital Media and Culture.

### 1. Введение

Русский, крупнейший родной язык в Европе и пятый по распространенности в мире, имеет богатую историю и значительное глобальное влияние (Щербаков, 2022). Его влияние можно проследить до имперской экспансии России и Советского Союза, которые привели к его распространению по всей Евразии. Однако распад Советского Союза в 1991 году ознаменовал изменение статуса русского языка во всем мире (Маршалл, 1992). Сегодня русский язык является важным официальным языком в международных организациях, инструментом дипломатического общения и средством культурного самовыражения. Его географическое распространение

выходит за пределы России, охватывая миллионы людей в соседних странах и диаспорские сообщества по всему миру (Heleniak, 2004). Изучение русского языка как глобального имеет решающее значение из-за его роли в содействии межкультурному взаимодействию.

Понимание, содействие международному сотрудничеству и вклад в глобальное языковое разнообразие. В этой статье дается всесторонний анализ русского языка как глобального, освещается его культурное влияние, геополитические вызовы и усилия по продвижению и поддержанию его глобальной значимости.

## **2. Исторический контекст русского языка как глобального**

История русского языка как глобального языка глубоко уходит корнями в экспансию Российской империи, которая охватила Восточную Европу и Азию. Эта экспансия, особенно в 18-м и 19-м веках, укрепила русский язык как доминирующий среди различных этнических групп внутри империи (Рясановский, 2000). Русский язык стал лингва франка на территориях, находившихся под властью империи, служа средством управления, образования и культурного самовыражения. Ассимиляционный характер русского языка способствовал его широкому распространению, оставив лингвистическое наследие, которое сохраняется и по сей день (Хорсфилд, 2020).

Советская эпоха еще больше усилила глобальное присутствие русского языка как международного. Создание Советского Союза в 1922 году объединило различные этнические группы в рамках единого политического образования, где русский служил объединяющим языком. Советское руководство поощряло использование русского языка как средства укрепления общей советской идентичности, особенно в странах Восточного блока. Русский стал языком дипломатии, образования и официального общения на обширных советских территориях (Маршалл, 1992).

Страны Варшавского договора сформировали политические альянсы, которые укрепили русский язык как доминирующий в Восточной Европе, еще больше расширив его влияние на мировой арене. Однако глобальный контекст русского языка был глубоко преобразован распадом Советского Союза в 1991 году (Фишман, 1991). Новые независимые государства начали переопределять свои языковые ландшафты, вступая в новую фазу, отмеченную геополитическими сдвигами и стремлением к национальной идентичности (Рясановский, 2000).

Понимание исторического контекста русского языка как глобального языка необходимо для понимания сложного взаимодействия между имперскими амбициями, советскими идеологиями и последующими изменениями, которые сформировали лингвистическую карту русскоязычного мира.

## **3. Современный ландшафт русского языка как глобального языка**

Русский язык является важным мировым языком, влияющим на международные отношения, бизнес и культурный обмен. На нем говорят не только в Российской Федерации, но и в соседних странах и диаспорах по всему

миру (World Population Review, 2023). Являясь пятым по распространенности языком в мире, русский является языком общения в таких странах, как Украина, Беларусь, Казахстан и страны Балтии. Однако Организация Объединенных Наций признает его одним из шести официальных языков, что подчеркивает его роль в международной дипломатии (Организация Объединенных Наций, 2022 год). Экономическое влияние и политическая значимость русского языка позиционируют его как ценный актив в международной торговле и переговорах. Российские дипломаты часто используют свой родной язык в дипломатическом дискурсе, подчеркивая его важность для содействия эффективной коммуникации и стратегиям ведения переговоров (Хорсфилд, 2020). Русская литература, кинематограф и академический вклад оказывают неизгладимое влияние во всем мире, а произведения Толстого, Достоевского и других переведены на множество языков. В академических кругах русскоязычные публикации вносят вклад в различные области, а российские университеты активно участвуют в международном сотрудничестве, укрепляя свой авторитет в академическом дискурсе. Однако современный ландшафт русского языка как глобального сталкивается с такими вызовами, как развивающаяся геополитическая динамика, меняющиеся модели изучения языка и рост английского языка как глобального лингва франка (Ржевский, 2012)

#### **4. Культурное влияние русского языка**

Русский язык оказывает глубокое влияние на мировую культуру, охватывая литературу, кино, научные круги и цифровые пространства (Beumers, 2009). Его литературное наследие, кинематографические достижения и вклад в научный и академический дискурс оставили неизгладимый след в мировом культурном ландшафте (Ржевский, 2012). Русская литература, известная своей глубиной и философскими изысканиями, перевела произведения таких авторов, как Лев Толстой и Федор Достоевский, знакомя читателей со сложностями человеческого бытия. Российские кинематографисты, такие как Андрей Тарковский и Сергей Эйзенштейн, внесли значительный вклад в мировое кино, предлагая уникальные перспективы и бросая вызов условностям (Ходарковски, 2019).

В академическом плане русскоязычные публикации в области науки, техники и гуманитарных наук вносят свой вклад в глобальную базу знаний. Российские университеты активно участвуют в международном сотрудничестве, способствуя межкультурному обмену идеями и инновациями. Русский служит языком культурной дипломатии, способствуя международному взаимопониманию и сотрудничеству посредством программ культурного обмена (Ржевский, 2012; Хорсфилд, 2020).

Эпоха цифровых технологий открыла новые границы для глобального распространения российских культурных продуктов. Непреходящее влияние российской культуры подчеркивает богатство русской языковой и художественной традиции, позиционируя ее как значительный вклад в мировую культурную палитру. Важно признать его роль в укреплении

межкультурного взаимопонимания и обогащении глобального культурного наследия (Ходарковски, 2019)

### **5. Русский язык в эпоху цифровых технологий**

Цифровая эпоха принесла как проблемы, так и возможности для языков по всему миру, включая русский. Научные работы, исследующие онлайн-платформы, социальные сети и более широкое влияние технологий на использование языка, дают представление о роли русского языка в цифровом ландшафте. Горэм и др. (2014) исследуют влияние онлайн-платформ и социальных сетей на репрезентацию и использование русского языка, уделяя особое внимание его влиянию в цифровой сфере. Они исследуют создание и потребление русскоязычного контента в Интернете, раскрывая динамичную цифровую культуру русскоязычного онлайн-сообщества. Они обсуждают вызовы и возможности, которые цифровая эпоха открывает для русского языка, затрагивая вопросы языковой идентичности, онлайн-активности и социально-политических последствий. Эти научные работы в совокупности предлагают тонкое понимание русского языка в эпоху цифровых технологий, предоставляя ценную информацию о развивающейся взаимосвязи между технологиями и русским языком. Поскольку мы ориентируемся в сложностях цифрового ландшафта, эти перспективы способствуют всестороннему анализу роли русского языка в современную цифровую эпоху.

### **6. Проблемы, с которыми сталкивается русский язык как глобальный язык**

Русский язык сталкивается с многочисленными вызовами в своем глобальном статусе, включая геополитическую напряженность, изменения в тенденциях изучения языка и технологические преобразования. Геополитическая напряженность, особенно между Россией и Западом, может препятствовать языковым инициативам и способствовать негативному восприятию русского языка (Brichkob & Nikonov, 2022). Тенденции в изучении языков также играют решающую роль в определении глобального охвата языка, и исследование Фишмана подчеркивает снижение уровня изучения русского языка за рубежом из-за изменения образовательных приоритетов и уменьшения акцента на языки, не являющиеся большинством населения. Это снижение вызывает опасения по поводу будущего владения русским языком и его использования в международных контекстах (Фишман, 1991). Технологические проблемы, в частности доминирование английского языка в Интернете, создают проблемы для видимости и доступности русского языка. Эти проблемы в совокупности создают значительные препятствия для глобального влияния русского языка, требуя тонкого понимания современных вызовов, стоящих перед русским языком как глобальным языком (Кузнецова, 2020). Будущие решения и стратегии должны отражать эти вызовы, чтобы сформировать будущую траекторию русского языка на мировой арене.

### **7. Усилия по продвижению русского языка во всем мире**

Русский язык сталкивается с трудностями, но предпринимаются усилия по продвижению его глобального присутствия. Спонсируемые правительством программы, образовательные инициативы и инициативы по

культурному обмену были использованы для повышения глобальной значимости русского языка. Государственная поддержка, такая как создание культурных центров, языковых курсов и стипендий, сыграла решающую роль в продвижении языка. Образовательные учреждения, такие как международные школы и университеты, играют значительную роль в повышении уровня владения языком, включая русский язык в академические программы (Лента, 2023). Программы культурного обмена, например, между российскими и зарубежными учебными заведениями, способствуют более глубокому пониманию и признанию русского языка посредством совместных усилий в области искусства, литературы и научных кругов (Beumers 2009). Все эти усилия в совокупности подчеркивают многогранный подход, применяемый для продвижения русского языка во всем мире, устранения геополитической напряженности и изменения тенденций в изучении языка. Изучая эти усилия, мы получаем представление о превентивных мерах, принимаемых для поддержания и повышения глобальной значимости русского языка.

### **8. Будущие перспективы русского языка как глобального**

Будущая траектория русского языка на мировой арене прогнозируется с помощью научных работ, которые дают представление о потенциальных сдвигах, возникающих тенденциях и развивающейся динамике. Крейнндлер (1992) обсуждает потенциал возобновления интереса к изучению русского языка, уделяя особое внимание таким факторам, как геополитические события, культурные инициативы и образовательные приоритеты. Бартлетт (2016) исследует роль сотрудничества между Россией и другими странами в продвижении русского языка, выделяя дипломатические и культурные инициативы, которые расширяют культурный обмен и способствуют глобальному распространению. "Лента" (2023) исследует роль русского языка в новых глобальных тенденциях, уделяя особое внимание тому, как русский язык адаптируется к цифровым коммуникациям и влияет на них. Эти точки зрения способствуют детальному пониманию будущих перспектив русского языка как глобального языка, обеспечивая основу для рассмотрения потенциальных траекторий, которые русский язык может выбрать в меняющемся ландшафте международного общения и культурного обмена.

### **9. Заключение**

Путь русского языка как глобального языка сложен под влиянием исторического наследия, геополитических сдвигов и современных вызовов. Он сыграл значительную роль в формировании языковых и культурных ландшафтов во всем мире, имея значительное присутствие в Российской Федерации, соседних странах и сообществах диаспоры. Статус русского языка как официального в международных организациях подчеркивает его важность в дипломатическом и глобальном контекстах. Он также оказывает влияние на литературу, кино, научные круги и цифровые пространства, внося свой вклад в мировую культуру.

Однако русский язык сталкивается с такими проблемами, как геополитическая напряженность, снижение тенденций в изучении языка и



13. Рясановский, Н. В. (2000). История России. Издательство Оксфордского университета.
14. Ржевский, Н. (2012) Кембриджский компаньон современной российской культуры. Издательство Кембриджского университета.
15. Щербаков А. (2022) Русский язык занял пятое место в мире. [онлайн] доступно по адресу: <https://eurasiansu.ru/russian-language-ranked-fifth-in-the-world-2/> – дата обращения [8 ноября 2023 г.].
16. Организация Объединенных Наций. (2022). Языки в Организации Объединенных Наций. <https://www.un.org/en/our-work/official-languages> дата обращения [ 5 декабря 2023 года].
17. Обзор народонаселения мира. (2023) Русскоязычные страны, 2023. [онлайн] доступно по адресу: <https://worldpopulationreview.com/country-rankings/russian> – говорящие-страны, дата обращения [5 ноября 2023 г.]